

NF sa uznáva, že každá polit.(ická) strana má vyslať do NF štyroch svojich zástupcov, a to tak, aby medzi nimi boli členovia predsedníctva SNR, predseda Zboru poverenikov a gen.(erálni) tajomníci. Sekretariát NF nech urýchlene vyžiada mená a adresy členov prípadne zástupcov NF za jednotlivé polit.(ické) strany.

Po dlhotrvajúcej rozprave, do ktorej zasiahli všetci prítomní, bol prijatý:

a/ návrh Ohlasu vypracovaný DS a

b/ návrh Ohlasu vypracovaný KSS, majú slúžiť za základ redakčnej komisii, ktorá zoštylizuje a prevedie konečnú redakciu Ohlasu NF. Návrhy Ohlasu opravené v zmysle rozpravy a uznesenia sa pripojujú k zápisnici v 1 ex.

c/ generálni tajomníci polit.(ických strán) sa poverujú previesť konečnú redakciu Ohlasu NF k verejnosti.

Dohoda strán NF:

Po bohatej výmene názorov v jednotlivých odstavcoch Dohody, ktorá trvala niekoľko hodín, došlo sa k jednote názorov. Dohoda sa aj s príslušnými doplnkami pripojuje k zápisnici.

Reorganizácia NV a SNR:

a/ predložený text nar. o obnove NV podľa výsledkov volieb do ÚNZ bol v zmysle uznesenia NF perom doplnený, schválený a k zápisnici sa prikladá.

b/ návrh nariadenia SNR sa po jeho prerokovaní v NF v pôvodnom znení schválil.

Zvolanie pléna SNR:

NF sa uznáva na tom, že plénum SNR má sa zvolať na deň 20. júla t.r.

Písanie časopisov pred voľbami a po nich:

NF sa uznáva upraviť povereníka pre pravosúdie, aby stíhal všetky osoby, ktoré sa pred voľbami a po nich dopustili deliktov proti ČSR podľa zákona na ochranu republiky. nevynímajúc ani osoby cirkevné.

Nakoľko v otázkach, ktoré boli predmetom rokovania NF sa dosiahlo zhody, predsedajúci poradu NF o 1/2 19 hod. zakončil.

Zapísal:  
Martin Kulich v. r.

Overil:  
A. Plávka v. r.

*Slovenský národný archív Bratislava, f. Ústredný akčný výbor Slovenského národného frontu, kart. 1. Zápisnica NF 17. , 22. , 26. júna 1946.*

## **Dokument č. 72**

**Situačná správa okresného sekretariátu Demokratickej strany z Prievidze za júl 1946.**

2. august 1946.

Situačná správa za mesiac júl 1946.

Bratskému  
Ústrednému sekretariátu  
Demokratickej strany  
v B r a t i s l a v e.

Správa politická.

Neúspešné obsadenie kresiel v ústrednej vláde Demokratickou stranou, no i uverejnené komentáre v Čase, priniesli určité sklamanie u nášho voličstva. I terajší postup zostavovania SNR a povereníctiev vzbudzujú určitú obavu.

Presvedčivé víťazstvo vo voľbách našej strany a terajšie ústupky voči KS Ústredným vedením vzbudzujú nedôveru. poprední činitelia KS chodia po obciach a priamo vysmieľajú našich straníkov, že sme vyhrali voľby a oni rozhodujú a rozhodovať budú. Vyhrádzajú sa, že do NV pôjdu len takí ľudia, akých oni poveria. Podľa toho všeobecná mienka, že reorganizácia MNV nebude prevedená ani do budúcich volieb, na čom je nesporne aj kus pravdy. To preverovanie na dedinách bude tak liknavé, že neviem - neviem či na jednej veci zo vážnejších konfliktov sa tento rok prevedie. Ľud posudzuje, že čo nám KSS nadiktuje, to my demokrati musíme poslúchať. Z tohoto dôvodu je ľud i krajne sklamaný. I prax len čaká, ktoré povereníctvo obsadíme. Jak vypustíme povereníctvo pre vnútro KSS, tak nám pôda nesporne pod nohami horí a v budúcich voľbách môžeme sa s polovicou voličov rozlúčiť. Už teraz je vidieť, že niektoré organizácie nechcú ani životopisy kandidátov dokladať. Predkladať z dôvodu, že oni si nedajú diktovať od KSS a vraj pre nich je to ponižujúce, aby kde aký vagabund z KSS statočných občanoch rozhodovať. Veru bude treba ostrejšie pokračovať v našom Ústredí, aby skutočne sme tak rapídne netratili dôveru u občanov všetkých vrstiev.

KSS nás priamo vysmieva, nakoľko všetko je dosiaľ v jej rukách a veru treba mnoho a mnoho naprávať, aby sme našich ľudí udržali. ZSŽ ako i ZSM už takmer neexistujú.

S bratským pozdravom:

okr.(esný) tajomník DS,

*Slovenský národný archív Bratislava, f. DS II., kart 1.*

### Dokument č. 73

#### **Zápisnica zo dňa 16. júla 1946 v zaist'ovacom tábore v Ilave s redaktorom Pavlom Čarnogurským.**

Pokračovanie zo zápisnice dňa 16. júla 1946 v zaist'ovacom tábore v Ilave s redaktorom Pavlom Čarnogurským za prítomnosti podpísaných.

Koncom novembra 1945 keď sa začalo uvažovať o možnosti založenia tretej strany, ktorá by podchytila katolícke masy v strane, ktorá mala mať názov pôvodne "kresťanskosociálne republikánske hnutie", začala skupina ľudí do ktorej patrili: redaktor katolíckych novín Rudolf Čavojský, Čarnogurský, Dr. Emil Böhm, Dr. Kempný, Dr. Kosorín, Ing. Jurčovič, Dr. Špánik, Ing. Horváth, Dr. Kružliak, účinkovať.

Rozhovory okolo možnosti založiť túto stranu viedli sa častejšie a to niekedy v redakcii katolíckych novín, niekedy na byte Draxnera, Kempného a tiež u mňa. Pri týchto rozhovoroch išlo o vypracovanie programu tejto strany, v ktorom mali byť zahrnuté otázky sociálne, náboženské, školské, národné v pomere k Čechom hlavne so silným zameraním slovanským. Sociálnu čiastku programu tejto strany vypracoval univerzitný profesor Dr. Špész, hospodársku časť ing. Jurčovič, ing. Horváth, a Dr. Kosorín, náboženskú a školskú som vypracoval ja, čsl. Dr.Kružliak, Dr. Kempný a ja, slovanskú Dr. Španik. V programe čsl.(československom) koncipovali sme pomer Slovákov k Čechom tak, aby to bolo súčasne